

# 福建省人类辅助生殖技术应用规划

(2021-2025 年)

依据国家卫生健康委《人类辅助生殖技术管理办法》《人类精子库管理办法》和《人类辅助生殖技术应用规划指导原则（2021 版）》，结合我省工作实际，制订《福建省人类辅助生殖技术应用规划（2021-2025 年）》（以下简称《应用规划》）。

## 一、发展现状

### （一）机构设置及分布

截至目前，我省开展人类辅助生殖技术的医疗机构 17 家（含筹建中 2 家）。分布在全省 9 个设区市，其中福州 4 家（1 家筹建中）、厦门 4 家、泉州 3 家以及漳州、莆田、龙岩、三明、南平、宁德（筹建中）各 1 家。按照上一轮规划，平潭、马尾自由贸易区暂时空缺，福建省人类精子库由福建省妇幼保健院承担筹建任务，目前已基本完成筹建工作，近期拟开展试运行评审。

### （二）技术开展情况

人类辅助生殖技术主要有夫精人工授精技术（AIH）、常规体外受精-胚胎移植技术（IVF-ET）、卵胞浆内单精子显微注射技术（ICSI）、供精人工授精技术（AID）和植入前胚胎遗传学诊断技术（PGD）等 5 项。我省经审批开展全部 5 项技术的机构 2 家，前 4 项技术的机构 2 家，前 3 项技术的机构 7 家，仅开展

第 1 项技术的机构 4 家；筹建开展 1 项技术的 2 家。

### （三）技术服务总量和服务效率

“十三五”期间，我省人类辅助生殖技术服务量增速较快，2019 年，15 家机构不孕症门诊总量约 93 万人次，较 2015 年 62.76 万人次增长了 48%。各类辅助生殖技术应用总周期数为 30715，较 2015 年 19210 个周期增长 59.8%，其中植入前胚胎遗传学诊断技术周期数增长最快，从 2015 年 108 个周期增长到 2019 年 419 个周期，增长 287.9%；夫精人工授精从 2015 年 4850 个增长到 2019 年 6975 个，增长 60%；供精人工授精周期数从 2015 年 272 个增长到 2019 年 657 个，增长 142%；体外受精-胚胎移植技术取卵周期从 2015 年 9140 个增长到 2019 年 12440 个，增长 38%；冻融胚胎移植周期数从 2015 年 4968 个增长到 2019 年 10013 个，增长 101%。

### （四）资源配置情况

调研数据显示，全省用于辅助生殖技术业务用房总面积约为 10000 平方米，开展夫精人工授精四家机构总使用面积最大为 1200 平方米，最小面积 265.4 平方米。开展体外受精-胚胎移植技术和植入前胚胎遗传学诊断技术等 11 家机构用于生殖医学医疗活动（临床诊疗区+实验室区+手术区）最大面积 1830 平方米，最小面积 324.9 平方米。根据原卫生部《关于修订人类辅助生殖技术与人类精子库相关技术规范、基本标准和伦理原则的通知》（卫科教发〔2003〕176 号）文件规定“开展人工授精技术的医疗

机构，总使用面积不得少于 100 平方米”、“开展体外受精-胚胎移植及其衍生技术的医疗机构，用于生殖医学医疗活动的总使用面积不小于 260 平方米”等标准，各家生殖中心建筑面积均能达到基本标准要求。但各机构间差异较大，现场调研显示，福建省妇幼保健院业务用房相对较拥挤，部分辅助生殖机构尤其是设在三级甲等综合性医疗机构的服务流程相对不尽合理，病人就医体验和感受还有待改善。

从设备、人员配置情况看，各家仪器设备种类及数量均能满足当前所开展的人类辅助生殖技术项目需要。全省从事辅助生殖技术的医技护人员 367 人，其中临床医师 108 人，占 29.4%；实验室人员 75 人，占 20.4%；护理人员 126 人，占 34.3%。按职称分类，高级职称 98 人、中级 145 人、初级 124 人，分别占 26.7%、39.5% 和 33.8%。临床、实验室人员中，博士学位 29 人，占 15.8%，硕士学位 67.8%。可见，从事人类辅助生殖技术的医师、技师中，学历以硕士、博士为主，在专业方面均受到较高教育。总体来看，资源配置均能达到国家标准要求。现场调查了解到，大部分生殖中心都比较重视人才培养，特别是近三年新建的辅助生殖中心均能有计划地安排业务骨干到国家指定的辅助生殖机构培训基地进修学习。

## 二、存在的主要问题

### （一）服务规模有限，服务需求难以满足

“十三五”期间，我省人类辅助生殖技术不孕门诊服务总量

呈逐年增长的趋势，2019年较2015年增长幅度接近50%。但从满足生育需求的角度与华东地区经济发达的省份相比，在服务规模等方面还有较大差距。据中国人口协会、原国家卫计委2016年发布的最新《中国不孕不育现状调研报告》显示，我国不孕不育率已由20年前3%上升到12.5%-15%。按10%保守估计，未来五年，我省辅助生殖技术服务需求量将达到10万人左右。而我省人类辅助生殖技术服务周期数据显示，目前接受服务的人次仅为1.5万人左右，为潜在需求的15%，因此，我省人类辅助生殖技术应用市场还有较大需求空间。

此外，我省大多数辅助生殖机构的服务规模有限。据中华医学生殖医学分会辅助生殖技术数据上报系统显示，2018年上报数据的276家机构平均取卵周期为1198个。而我省年均取卵周期数超过1000周期的仅有4家。据可查询文献数据，2015年上海全市12家机构平均取卵3300个周期，仅3家未超过1000个取卵周期。我省辅助生殖机构现服务规模即使与2015年上海相比，尚有较大差距。

## （二）机构总量少，品牌知名度和服务环境亟待提高

根据国家公布的数据，2020年福建省GDP排名位居全国第七，人均GDP排名位居全国第四。与其他经济大省相比，福建省医疗资源及能力水平与经济实力不匹配较明显，全省辅助生殖机构数量不仅远少于广东、浙江等经济大省，与相邻的江西省相比也有较大差距。由于部分人类辅助生殖技术服务机构知名度不

高，存在服务理念相对滞后，服务规模小、流程不够优化等现状，省内优质医疗资源不能满足群众需求，导致我省部分不孕不育患者选择出省或跨境寻求相关服务。同时，虽然我省开展人类辅助生殖技术的机构业务用房均能达到基本标准，但大部分机构用房属于分散型，从患者的需求层面分析，在患者的就医体验方面还需较大改进。如在仅开展夫精人工授精技术的 4 家机构中，某中西医结合医院年周期数及门诊量最大，但用房面积最小。在开展体外受精-胚胎移植技术的 11 家中心中，两家综合性三甲医院用房相对拥挤、等候空间狭小；两家三级妇幼保健院诊疗区域比较拥挤，不能为患者及家属提供足够的候诊区域，无法保护患者隐私，不能有效缓解患者的紧张情绪。此外，个别中心虽然用房面积足够，但存在流程不够优化，实验室用于胚胎操作的空间过于分散等问题。

### （三）综合监管力度有待加强

我国现行遵循的人类辅助生殖技术文件为 2001 年原卫生部颁布的《人类辅助生殖技术管理办法》《人类精子库管理办法》（以下简称“两个办法”）和 2003 年颁布的《人类辅助生殖技术规范》《人类精子库基本标准和技术规范》（以下简称“两个规范”），其从实施至今已近 20 年，已无法适应当前复杂而严峻的形势，如监管条款未规定精子、卵子、胚胎保存时限等。以胚胎为例，大多数生殖中心存在胚胎保存数年无人问津，以至于人类辅助生殖机构陷入大量医疗资源被占用消耗的尴尬。医疗机

构即使与患者约定保存期限并规定逾期未交费可销毁胚胎，但依照协议销毁胚胎则仍将面临法律、伦理等方面的责任。同时，近几年，相关报道表明，地下境外“代孕”产业链屡禁不止，破坏社会伦理、侵害妇女儿童权益、影响家庭和社会稳定、甚至违法犯罪等风险隐患更是难以意料。

### 三、解决思路

按照整体统筹、稳妥有序、分类指导、合理布局的原则，科学合理配置人类辅助生殖技术医疗资源。**一是**创建高水平的省级生殖医学中心。“十四五”期间，福建省将实施新一轮“创双高”工程，提升整体医疗服务能力和水平，实现跨越式发展赶超，因此，需抓住此机遇，依托福建省妇幼保健院扩大省级生殖医学中心建设规模，创建高水平生殖医学中心，试运行和正式运行福建省人类精子库，扩展“生殖保险”等业务。**二是**提高我省辅助生殖机构整体服务能力和服务质量。以省级生殖医学中心为龙头，适当增加从事夫精人工授精的技术机构，鼓励技术力量相对薄弱的辅助生殖技术机构，加大人才培训特别是高层次人才培养力度，通过与省内、国内相关技术应用早、覆盖面广、能力较强的机构组建专科联盟等方式，实现高质量发展，更好地满足人民群众生殖健康服务需求。**三是**以群众需求为导向，打造辅助生殖技术服务品牌，实现高质量跨越。鼓励我省“十四五”卫生健康事业发展规划开展建设的国家区域医疗中心、省级区域医疗中心等一系列高水平医院积极开展筹建，打造一批高品质、具有知名度的辅助生殖机构。新筹建的机构主要设置在人口密集、经济较发

达、服务需求旺盛的地区，努力达到供需匹配、供给效率提升、服务品质增强、病人就医满意度高等目标，推动我省人类辅助生殖技术服务更好地满足不同层次的需求。**四是**实现有效监管。积极向国家卫生健康委建议尽快出台符合辅助生殖技术发展限制及趋势的监督管理上位法，并根据上位法，制定我省辅助生殖技术管理办法。

#### 四、规划内容

##### （一）机构总数

根据我省人类辅助生殖技术现状及需求情况分析，遵循国家卫生健康委《人类辅助生殖技术应用规划指导原则（2021 版）》的要求，结合我省经济社会发展、人口增长及未来需求变化，配合推进中国（福建）自由贸易试验区发展需要，在我省现有 15 家机构的基础上，适当增加规划设置部分辅助生殖机构，具体如下：

到 2025 年，我省人类辅助生殖机构总数控制在 26 家以内，即在现有 17 家辅助生殖技术机构（含筹建 2 家）的基础上再增 9 家机构规划，具体为：福州、泉州、厦门地区各 2 家，莆田地区 1 家，中国（福建）自由贸易试验区平潭片区和福州片区各 1 家。

##### （二）技术配置

1. 夫精人工授精、供精人工授精、体外受精-胚胎移植、卵胞浆内单精子显微注射技术

纳入我省机构设置规划的机构均可依法申请开展上述各项

人类辅助生殖技术，同时应严格遵守国家卫生健康委关于辅助生殖技术工作基础的相关规定，即申请开展常规体外受精-胚胎移植技术、卵胞浆内单精子显微注射技术的机构至少实施夫精人工授精技术或供精人工授精技术满1年，循序渐进、科学稳妥地逐步开展各类技术项目。

## 2. 植入前胚胎遗传学诊断技术

按照开展植入前胚胎遗传学诊断技术的数量不超过开展体外受精技术机构数量的30%原则，开展此项技术的机构总数控制在7家以内。

申请开展植入前胚胎遗传学诊断技术的机构至少实施常规体外受精-胚胎移植或卵胞浆内单精子显微注射技术满5年。

## 3. 人类精子库

总数控制在1家，设置在福建省妇幼保健院。

省卫生健康委将根据我省人类辅助生殖技术发展、各地工作开展及评估校验情况，对机构配置进行适当调整。

## （三）保障措施

### 1. 加强组织领导

人类辅助生殖技术是一类涉及社会伦理的特殊技术，随着国家生育政策调整，人类辅助生殖技术的社会需求将逐步放大，各级卫生健康行政部门要提高认识，高度负责地抓好技术管理和实施。要加强宣传动员，认真组织开展《人类辅助生殖技术管理办法》《人类精子库管理办法》等有关规定的培训学习，切实提高管理人员和技术人员的政策水平和依法依规服务意识，全面提升全省

人类辅助生殖技术管理水平。

## 2. 严把技术准入和校验关

建立机构退出机制，根据人类辅助生殖技术管理政策、技术规范、基本标准，严格履行专家验收和行政审批程序。对人类辅助生殖技术机构加强校验管理，经校验合格的，方可继续开展相应技术；校验不合格的，责令该机构全面停止实施全部人类辅助生殖技术和采集、保存、外供精子的工作，并做好善后工作。省级以上卫生行政部门在 2 年内不再受理其开展上述技术的申请。申请筹建或已经获批开展技术服务的医疗保健机构，要按照有关政策、技术规范和伦理原则开展自查自评，主动接受卫生健康行政部门组织的评审、审核或校验。不符合相关管理和技术要求，应予其自动退出。未经所辖市卫生健康委同意而自行申报或尚未收到准予筹建批复的机构一律取消筹建。

## 3. 加强日常监管和行政执法力度

省卫健委全面负责全省人类辅助生殖技术管理工作，各级卫生健康行政部门按照属地管理原则对辖区人类辅助生殖技术履行日常监管职责。各级卫生健康综合执法监督机构加大对人类辅助生殖技术的监督执法力度，严厉打击未经批准开展人类辅助生殖技术、技术人员在未经批准的机构实施人类辅助生殖技术等违法行为，严厉打击代孕、非法采供精、非法供卵、滥用性别鉴定技术等违法违规行为，维护全省人类辅助生殖技术的规范执业和有序开展。